
คูมือการใช Financial Calculator 
รุน Texas Instrument BAII Plus ตอนที่ 4 

 
ดร. กิตติพันธ คงสวัสดิ์เกยีรต ิ

 
การใชเครื่องคิดเลขทางการเงินในการประเมินโครงการลงทุน 
1. การคํานวณเครื่องคิดเลขทางการเงินในการประเมินโครงการลงทุน 
 
ตัวอยาง บริษัท A จํากัด มีโครงการลงทุนโครงการหนึ่ง ซ่ึงจะตองลงทุน ณ วนัน้ี เปนจํานวนเงิน  

1,000 บาท และโครงการนี้จะมีกระแสเงินสดรับในปที่ 1 จํานวนเงิน 500 บาท ปที่ 2 

จํานวนเงนิ 300 บาท ปท่ี 3 และ ปที่ 4 ปละ 250 บาท หากบริษัทมีตนทุนของเงินทุน  
(Cost of Capital) 12% โครงการดังกลาวจะสามมรถลงทุนไดหรือไม 

 
การวิเคราะห  I = 12  (ตนทุนของเงินทุน) 
   CFØ = -1,000  (เงินจายเพื่อการลงทุน ณ ปปจจุบัน) 
   CØ1 = 500  (กระแสเงินสดรับปที่ 1) 
   FØ1 = 1  (จํานวนคร้ังของกระแสเงินสด) 
   CØ2 = 300  (กระแสเงินสดรับปที่ 2) 
   FØ2 = 1  (จํานวนคร้ังของกระแสเงินสด)  
   CØ3 = 250  (กระแสเงินสดรับปที่ 3 และ ปที่ 4) 
   FØ3 = 2  (จํานวนกระแสเงินสดเทากัน 2 คร้ัง) 
 
การปอนขอมูลในเคร่ืองคิดเลข 

 
กด เพื่อใช Function Worksheet 

 
 กด [CLR WORK] เพื่อลางขอมูลตาง ๆ  ในเคร่ืองคิดเลข 
 
 
 

CF 
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หนาจอจะแสดงคา 
 
 CFØ = 0 ใสคา -1,000   

  
 CØ1 = 0 ใสคา 500   

 
 FØ1 = 1    

 
 CØ2 = 0 ใสคา 300   

 

 FØ2 = 1   

 
 CØ3 = 0 ใสคา 250 
  
 FØ3 = 1 ใสคา 2 
 
ใหเคร่ืองคิดเลขทําการคํานวณมูลคาปจจุบันโดย 
 
 กด 
 
หนาจอจะแสดงคา I = 0 ใสคา 12 
 
หนาจอจะแสดงคา NPV = 0 กด   

 

เครื่องคิดเลขจะแสดงคา NPV = 22.4113 
 
ดังนั้น มูลคาปจจุบันสุทธิจากการลงทุน (Net Present Value) = 22.41 บาท 
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2. การคํานวณหาอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน (Intermal Rate of Return : IRR) 
 
ตัวอยาง ตัวอยางเดียวกับขอ 1 
 
การคํานวณโดยใชเคร่ืองคิดเลขทางการเงิน 
 
 กด 
 
เครื่องคิดเลขจะแสดงคา IRR = 13.2225 
ดังนั้น คา IRR = 13.22% 
 
3. การคํานวณหาอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนท่ีปรับคาแลว  
     (Modified Internal Rate of Return : MIRR) 
 
*วิธีการคํานวณโดยใชเครื่องคิดเลขทางการเงินหาคา MIRRน้ันจะสามารถทําไดเฉพาะบางรุนเทานั้น 
 
ตัวอยาง ตัวอยางเดียวกับขอ 1 
*สมมติใหอัตราของการนําเงินไปลงทุนตอ Reinvestment Rate เทากับตนทุนของเงินทุน คือ 12% 
 
การคํานวณโดยใชเคร่ืองคิดเลขทางการเงิน 
 จากวิธีการหาคา IRR ซ่ึงไดผลลัพธมาแลวนั้น  
 
จากหนาจอท่ีแสดงผลลัพธ IRR ให กด  
 
หนาจอแสดงคา  RI  = 0 (Reinvestment Rate) 
  

ใส 12 
  
หนาจอจะแสดงคา MOD = 0 (Modified IRR) 
 
 กด 

IRR CPT 

 

ENTER  

CPT 



  
เคื่องคิดเลขจะแสดงคา MOD = 12.6223 
 
ดังนั้น คา MIRR = 13.22% 
 
4. การคํานวณหาระยะเวลาคืนทุน (Payback Period) 
*วิธีการคํานวณโดยใหเครื่องคิดเลขทางการเงินหาคา Payback Period นั้น จะสามรถทําไดเฉพาะบาง

รุนเทานั้น 
 
ตัวอยาง ตัวอยางเดียวกับขอ 1 
 
การคํานวณโดยใชเคื่องคิดเลขทางการเงิน 
จากหนาจอ NPV ซ่ึงไดผลลัพธจากการคํานวณแลว 
 
ให กด หนาจอจะแสดงคา  
 
PB = 0 ใหกด   

 
จะได PB = 2.8 
 
แสดงวาระยะเวลาการคืนทุน (Payback Period) = 2.8 ป 
 
 
5. การคํานวณหาระยะเวลาคืนทุนโดยคาํนึงถึงมูลคาปจจุบัน (Discounted Payback Period) 
*วิธีการคํานวณโดยเครื่องคดิเลขทางการเงิน หาคา Discounted Payback Period นั้น สามารถทําได

เฉพาะบางรุนเทานั้น 
 
ตัวอยาง ตัวอยางเดียวกับขอ 1 
 
 
 

  

CPT 



การคํานวณโดยใชเคื่องคิดเลขทางการเงิน 
 
จากหนาจอ PB ซ่ึงไดผลลัพธจากการคํานวณ 
 
แลว ใหกด  หนาจอจะแสดงคา 
 
DPB = 0  ใหกด  
 

จะได DPB = 3.8589 
 
แสดงวาระยะเวลาคืนทุนโดยคํานึงถึงมูลคาปจจุบัน  = 3.86 ป 
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